

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva:  
Negyedévre . . . 2 korona.  
Félévre . . . . . 4 korona.

Vidékre postán küldve:  
Negyedévre . . 3 kor. 50 fil.  
Félévre . . . . . 7 kor. — fil

Egyes szám ára 2 fillér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

Megjelen minden nap,  
hétfő és  
ünneputáni nap kivételével.

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:

Budainagy-útcza 151. szám,  
hova a lap szellemi és anyagi  
részére vonatkozó összes  
dolgot intézendők.

Telefon: 141. szám.

FÜGGETLEN POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felelős szerkesztő: DR. JOÓ GYULA.

Kiadja: a Nyomda-Részvénytársaság.

Főmunkatárs: HAJDÚ JÓZSEF.

### A trónörökös politikája.

A trónörökös politikájáról kalandos híreket közöl a párisi Chronique. Hallott valamit harangozni Bécsben, hogy az általános szavazati jogot Ferencz Ferdinánd tervezte és követte, — annyi igaz, hogy eleinte idegenkedett tőle és azután nemcsak elfogadta, de erőltette. Hir szerint erre akarja fektetni konzervatív és klerikális politikáját s megcsinálni az összbirodalmat, felforgatni a dualizmust és a két állam minden alkotmányos intézményét, megszüntetni a német hegemoniát Ausztriában, a magyarok politikai túlsúlyát Magyarországon és egy oszthatatlan és egységes monarchiát teremteni.

Céljának már megnyerte a főhercegek egy részét is. E cél elérésére a hírelők előadása szerint csak egy eszköz van: a két állam összes nemzeti-segeinek általános és titkos szavazati joga. Arra számítanak, hogy a Reichsrathban 36 százalék német képviselő áll majd szemben 64 százalék nemzetiségével s a magyar parlamentben 48 százalék magyar 52 százalék nemzetiségével es horvátal. Ez a többség nem sokat fog törődni a magyar álameszme és nyelv érdekeivel és bele-megy egy közös birodalmi gyűlésbe, melynek többsége nem sokat törődik a német hegemoniával.

A francia lapnak ez a közlése feltűnést keltő és érdekes, de bizonyára csak valónak és pusztá képze-

lődésnek keveréke. Bizonyos, hogy Fejérváry és a darabantok a választási reformot a magyar nemzeti küzdelem letörésére dobták bele a vitába, miután ismételve tárgyaltak Ischben és Bécsben Fejérváry, Kristóffy és Lányi a császárral és Gautschhal. Vontatva ment bele Gautsch is és csak a császári parancsolatra cselekedett. A bécsi szocialisták még sokkal nagyobb tüntetést rendeztek az udvar és a kormány kedvere, mint a budapestiek a parlamentek ellen.

A Reichsrath obstruált a kiegyezés ellen, a magyar képviselőház pedig a közös és a német hadsereg szaporítása ellen. Az udvari politika a parlamentek opposziójának megtörése végett apellált a tömegekre és rábizta a hatalmat abszolutisztikus miniszterekre. A trónörökös a nagy válságba döntő pillanatokban igen is beavatkozott. Mind a három kormány bukását elősegítette, a közös és az osztrák minisztériumokat saját híveivel tölthette be, a hadsereg vezetését Ferencz Ferdinánd és Jenő főhercegek bizalmasai vették át, így hát a trónörökös, ki ezelőtt a politikától tartózkodott, nagy tényező lett.

De hogy Magyarországgal mit akar, azt senki sem tudja. Hogy konzervatív és klerikális lenne, azt környezetében el nem ismerlk. Amit a »Chronique«-ben terveiről olvasunk, az Lueger programja s a régi hagyományos udvari kamarillára vall inkább, mint az eszes és zárkózott trónörökösre. Az ő terveit Magyarországra

vonatközlög senki sem ismeri; az utóbbi években a magyar közjogi könyveket tanulta, a vitákat és eseményeket megfigyelte — kétségkívül ismeri a koronázás jelentőségét s tudja mérlegelni, hogy ha Magyarországon a legitimitás jogalapját nem respektálná s alkotmányunkat mellőzné, a magyar nemzet hazája védelmében oly opposzióba menne, mely legkevésbé sem volna alkalmas jogviszonyunkat Ausztriával szabályozni és a Habsburgok monarchiáját konszolidálni. Konzervatív fejedelemtől ily forradalmi kockázatot feltenni bajosan lehet. Schmerling-fele közjogi kalandokba bocsátkozni az októberi diploma és a februári pápens bukott kísérletei, a Beust és a Hohenwarth-fele kudarcok után bajos lesz kedve okos embernek.

Inkább feltételezhető, hogy a trónörökös politikáját Magyarországgal és a magyar nemzettel akarja csinálni, mint azok ellenére, nem talán rokonszenvből, mint inkább számításból. Idáig az új magyar miniszterek nem is érintkezett, se le nem jött, sem őket nem fogadta. Obszervált, hogy a koalícióból mi lesz, mit tesz?

Van okom hinni, hogy visszavonultsága nemsokára megváltozik, a magyar miniszterek látogatását fogadja, a magyar politikusokkal az érintkezést keresni fogja és Budapestre is lejön.

Egyelőre azt látjuk, hogy a trónörökös kedves emberei, Aehrenthal, Schönaich és Conrad Budapesten nagy előékenységet tanusítanak a magyar

## TÁRCA.

### Allataink kimélese.

Irtta: Hanusz István.

Az Országos Állatvédő Egyesület kecskeméti osztálya megalakulását várjuk e hó 16-án. Két nagy hatalom vette az ügyet kezébe, sikerülnie kell.

Egyikök a haza első törvényhatóságának, Pestmegyének főerdésze, a ki közöttünk lakik; a másik egy más törvényhatóságnak, Kecskemétnek, az összes népiskoláit, mint azok igazgatója vezeti.

A mely állatokra rásütötte a természetrajzi tudomány, hogy az ember háztartásában kártevők, azokat védelem alá sem a főerdész, sem a népiskolák igazgatója nem veszi. Pusztuljon a mi rossz, de maradjon fön, ami ártalmatlan, vagy éppen kellemes és haszon hajtó.

A minden egyes állatra kiterjeszkedő védelem nem is lenne hasznos. — Nincs ok felsorolni névszerint az állatokat, amelyekről szívesen ölünk, ölnünk kell, hogy ők ne rontsanak meg minket. Keletindiában a Brahma vallás minden élőknek a leölését tiltja — és hova jutot-

tak? A tigrisek és a mérges kígyók urai annak a szép földnek. Évente 10000 eket pusztítanak el azok az emberekből és a ház-nos házi állatokból.

És mivel a tulhajtott védelem még az ember teste táplálására felhasználható állatokra is kiterjed: oda jutott a rizsen és gyümölcsön élő nép hazája, hogy például esik minden idegen betörőnek. A megfelelő mennyiségű husevés megacélozza a honvédők karja izmait, erőkéjtésüket.

Nelson angol admirális a spanyol ellen viselt háboruban körülbelül e szavakkal buzdította tengerészkatonaít: Ti, angolok, megkapjátok a megfelelő hus napi adagát, csak nem hátrálhattok meg a narancsevők előtt. És győzött.

Nálunk a magyar mezőkön hizott szarvasmarha husát külföld népe eszi meg, eladjuk és szinmagyar népünknek a táplálkozására, ereje kifejtésére megmarad a burgonya és a sült tök; mert még buzát is többet eladunk, a szájunktól megvonunk, mint szabad volna.

Amely állatokat testi erőnk fontartása végett megesszünk. vagy amelyek nekünk erejükkel szolgálatot végeznek: azok védelme csak annyiban jöhet figyelembe, hogy minél kevesebb fájdalommal

jussanak erőkívánó szervezetünkbe, vagy minél kevesebb szenvedéssel tegyük nekünk, önző embereknek az erőszolgálatot.

Az állatvédő egyesületben első sorban arról van szó, hogy ok nélkül az állatokat kínozni ne engedjük. Nemesedik az ember, ha teremtményársait a vad kedvtelések ellenében oltalmazza. Amint írják, a perzsa trónörökös neveléséhez tartozik, hogy 6 éves korától kezdve minden nap néhány galambnak a nyakát kitekerje; mert így hozzá fasúl a szíve, hogy embertársainak is a vérért vétethesse, ha bármely oknál fogva fölgerjed. A perzsa sah utóbbi egyik utazásából beszélük, hogy kísérete valamelyik tagját otthoni szokás szerint rövidesen ki akarta végeztetni. Fölszóaltak azonban Európában, hogy ezt itt nem teheti. Nem is merte megtenni.

Az állatvédelemben első sorban ma a madarak jöhetnek. Nagy hatalom ennek keresztülvételében minden főerdész és itt a kecskeméti népiskolák igazgatója.

Mi az erdő?, akkor érezzük, ha napi foglalkozásaink nyomasztó zajából oda menekülhetünk. Ott a fáradt lélek lom-bok árnyán, vadgalamb bűgésán, az erdei levegő édes illata árján olyan mámorba merítkezük, amely leszavazza a színház, az estélyek minden kímesterkelt élvezetét.





**Figyelem!**

Bárkinél is **olcsóbban** szállítom a budapesti légszeszgyári

**diókokszot**, porosz, janinai és egyéb kőszent, a legjobb minőségűt.

Ugy kályhába, mint téli idényre

részletszállításra

is eszközölöm. Ugyanis a kívánt mennyiség előjegyztetik és az részletenként szállítatik oly árban, mintha az egész egyszerre szállítatnék és csak az átvett mennyiség fizetendő.

Vágott tűzifa, mész

már 25 kilogrammonként is házhoz szállítatik

Szecska, favilla, meszelő

sokkal **olcsóbban** kapható nálam, mint bárhol.

**Szénre és koksza** előjegyzéseket

már most elfogadok és kívánatra házhoz is kimegyek rendelést fölvenni. Előjegyzések fölvetetnek lakásomon és Goldmann Ferenc ékszerész úrnál Rákóczi-út, izraelita egyház bérpalotájában. — A n. é. közönség nagybecsű pártfogását kérve, vagyok

tisztelettel:

**DÉKÁNY I. szén- és fakereskedő.**

Magyar-utca 235. sz.

**Fehérvári Antal**

orás és látszerész

Kecskeméten, Lutheránus bazár.

**Wagner-féle bor- és pálinkamérő,**

Fecskendők. Teknősbéka-lornyet 4 frt.-tól följebb, Orresiptető 1 frttól följebb, Gukker achromattis 5 frttól följebb, Thermometer 30 krajcártól följebb, Barometer,

**Gummi óvszerek.**

Gummi finom 1 frt., finomabb 2 frt. legfinomabb 3 frt., valódi francia 4 frt tucatonként. Halhólyagok 3, 4, 5, 6 frt — tucatonként. —

**Női óvszerek orvosi rendeletre.** Irigátorok 1-25, 1-50, 2-50 frt. Dianna övek, igen célszerű és mindennemű betegápolási cikkek, ugymint vatta 5, 9, 16, 25 dg. csomagokban, gasek, pólyák. Különbeféle fecskendők, belégzési készülékek legjutányosabb áron kaphatók.

**A husdrágaság**

következtében legolesőbb vacsora a **tormás-virstli és hideg felvágott**, mely naponta friss állapotban kapható:

**Engelsberg Mária**

posta-épületben levő

kóser hentesárúk gyári raktárában, hol ezenkívül mindenféle konzer-vált halkülönlegességek, sült szárnyasok, libaszir és mindennemű csemege-árúk kaphatók. 20-5

4928

**LIBAMÁJAT**  
kilónként 1 forint 80 krajcárért vesz  
**Aszódi József**  
Könyves-utca 237. sz. alatt.

**Pfaff-** **varrógépek**

Eredeti  
az állványokban **golyós-csapágyakkal** legszebb varrásra,  
= **himzésre és stoppolásra** =  
kiválóan alkalmasak!  
Egyedüli raktár:  
**Téby Lajos** mechanikusnál  
Kecskemét, Beretvás-szállóval szemben,  
III. tized, Koháry útca 194. sz.



4887 12-9

**Szakkvélemények az ESTERHÁZY COGNACRÓL:**

A magyar királyi műegyetem borászati laboratoriuma által hivatalosan megejtett és általunk tudomásul vett vizsgálatok alapján az

**Esterházy cognacot**

betegjeinknél alkalmaztuk és azt sikeresen használva mint kitünő minőségűt és a francia Cognacokkal vetekedőt **a legjobban ajánlhatjuk.**

Dr. Tauffer Vilmos egyetemi tanár    Dr. Stiller Bertalan egyetemi tanár    Dr. Kétly Károly egyetemi tanár  
Dr. Réczey Imre egyetemi tanár    Dr. Poór Imre kir. tanácsos, egyetemi tanár  
Dr. Angyán Béla egyetemi tanár    Dr. Pertik Ottó egyetemi tanár    Dr. Báron Jónás egyetemi tanár

Az **Esterházy Cognac** minden előkelő fűszer- és csemege-kereskedésben kapható.

**BORHEGYI**  
**BORVIZ** SZIKLÁBÓL FAKADÓ TERMÉSZETES  
GYÓGY ÉS ÜDÍTŐ SAVANYUVIZ  
FORRÁSKEZELŐSÉG BAROT, HÁROMSZÉK MEGYE

Allandó raktár: **Zilzer Adolfnál** Kecskeméten  
Mezei-utca és Trombita-utca sarkán.

Elárusítás palaczkonként:  
**Ladányi Testvérek fűszerkereskedésében**  
a gyümölcs-piaczon, Dr. Horváth Mihály orvos úr házában. 79

4707